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REPORT OF,OPERATIONt 
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1.< 4.  1,;/).2 3 ft, 
SEALE, Mr. Sandford 
98t Westmaunt Rd., Westmount 
02481 
Dr. M.Naqvi/Dr.A.Caus 1,42.C 1 lti S tilt 

If/11.29.1971 . 

:re-0;terative Diainosia: Stab. Wound.of the abdomen.with evisceration.of the small bowel and 
colon. 

Yost Sperative Diagnosisi Stab wound of the abdomen with perforation of colon, tear into the sick 
colic artery, tear into superior mesenteric vein, huge retroperitoneal 

OF OPERATION: hematoma with possible tear into the abdominal aorta. 

 ANESTNESTISTi Dr. .C.Simpsor 'Dr. M.A.Naqvi ASSISTANTc Dr. B. Pujari 

YIN:141ii3S: (including condition of all organs examined) and 2ROCEDURES (Including 
ligatures, sutures, drainage, sponge count and closure):- 

NAME OF OPERATION: Laparotomy, Repair of the superior mesenteric vein and ligation of the 

branch of the middle colic artery and a transverse colostomy. 

Patient was brought in from the emergency room in a state of shock with no blood pressure, no 

pulse and with rapid respirations who was pale. Patient was prepared after giving three Ts 

and giving four units of 0-positive blood in order to bring pressure, however, with no luck, 

' was best felt to do a laparotomy in spite of the critical situation and he was brought in 

irom the emergency room directly to the operating room. He was prepared in the operating 

room and under general anesthetic an incision above and below the stab wound was made and 

this was converted into a paramedian incision. No tear into the small bowel was encountered 

but there was a tear into the midtransverse colon and there was free -Allege of fecal 

material into the peritoneal cavity. Huge retroperitoneal hematoma extending from the level 

under the esophagus right down to the iliac crest on the left side. Although the aorta was 

palpated and as it appears pulsatile but this probably was secondary to a stab wound into the 

aorta which was sealed 'off into the petroperitoneal space. This was not touched with a fear 

of a bright bleeding already present into the peritoneal cavity. Large sized opening was 

seen to the superior mesenteric (vein with a free bleeding of this area. This opening 

closed with 5 0 vascular suture and the superior mesenteric vein was repaired after 

dissecting proximal end. Then branch of the middle colic vessel which was bleeding, having 

passed the knife through the area, vai ligated. The colon was exteriorized and there was 

a large amount of blood into the stomach, small bowel and the colon. The patient had brisk 

bleeding although the site could probably be a stress ulceration. However, the stomach was 

not opened due t0 the critical nature and there was no obvious laceration or tear seen 

410 the stomach.: The bowel was placed into the peritoneal cavity which again could not be 

aced because of this huge hematoma occupying the entire abdominal cavity. There was some . 

free bleeding. Again it was all from the retroperitoneum space and a through and through 

.Or  1.2'4  • 
REVERSE 

4 Signature of Surgeon 
oronoT fly nyviPATTAM 
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UNIT  No.  . 71-02481 

   

5 U mersilene sutures were applied to close the abdomen after exteriorizing the perforated 
colonic part. This was the midtransverse colon and at the site where the vessel was injured. 
The patient, in spite of this, has not had any urine output and he was transported to 
Recovery Room on the respirator, having received over 12 pints of blood to cOmbat hypovolemia 
and 4 pints of lactate ringer solution. 

'Taken from microfilmed records .Dr. M.Naovi, .  
April 21,1982 ag Signature of Surgeon 
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SHALE, Mr. Sandford 
985 Westmount Rd,,Westmoune, 
71-0248L 

. 

Dr. M.Naqvi/Dr.A.Caum 

161 
R.EPORT OF OPERATION: 

. May 29,1971 

Diagnosis : _Aortic Laceration, Abdominal Aorta. • 

.eerative Diagnosis: 

:TERATION: Laparotomy, Closure of Thoracotowy for Aortic proximal control; and closure of 
aortic laceration. 

Dr. M.A.Naqvi ASSISTANT: ASESTEESTIST: •  

(including condition of all organs examined) and 2ROCEDURES (Including ine4.4.—

ligatures, sutures, drainage, sponge count and closure):

Patient who has been in a critical condition since operation, was brought in the O.R. with presiu 

ranging from 40 to 50 of a systolic and the wound was opened from the xiphoid to the pubis. The 

small bowel was violaceous. The colon was already violaceous. The bowel was retracted and•the 

hematoma in the retroperitoneal space was extended considerably since last night at first:4 \  

exnloration. Because of this, Dr. Dave put a pressure on the aorta behind the esophagua and With 

ti. i'ressure behind the esophagus, the aorta was dissected. With this dissection, there was a 

gush of bleeding and we lost the control of the aorta at this point. Because of losing controls  

an immediate thoracotomy was done through a left thoracic incision cutting the two costal 

cartilages and going between the 6th rib intercostal space. The aorta was clamped in the chest 

with a Satinsky clamp. Then opening was seen into the aorta distally which was just below the 

level of the renal vein. This opening was quite large and was closed °with 4 0 silk suture. 

Once the hemostasis was achieved and the opening was closed, the pressure packs were applied .  

and the aorta clamps., were slowly released. After releasing the clamps, there was some 

increase in the blood pressure and alitention was drawn to Close the thoracotomy wound. The 

thoracotomy wound was closed with an interrupted chromic suture. Hemostasis was achieved. 

Continuous sutures were applied into the muscles and the fascia. Skin closed with black silk 

sutures and a chest tube was inserted for thoracic drainage. Following this, Attention was dreier 

to the abdominal incision and there was some oozing and bright bleeding from the retro-

peritoneal space which was not from tlie aortic opening. However, we were unable to visualize 

this area but the posterior peritoneum was closed with continuous sutures to achieve hemostasis 

posteriorly. Then the small bowel was violaceous although there was no frank gangrene but there 

was extensive color change into the small bowel which involved almort the small bowel, two feet 

fi )the ligament of Treitz all the way to the terminal ilium of the transverse colon was also 

gangrenous where the previous perforation was encountered and this was exteriorized in the ) 

REVERSE 
Signature of Surgeon 
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• 

surgery. With this in mind keeping for an extensive resection, it was best felt at this 

elint to drop all the bowel and this could have been due to the tear into the superior mesenteric 

vein which was sutured and this could be thrombosed and no attempt was made to resuture or 

dissect the superior mesenteric vein and it was felt if the patient's condition continued to 

improve, probably a second operation will be required on this basis but no attempt was made and t 

woUnd closed leaving all the small bowel inside the abdominal cavity. There was an extensive 

hematoma on. 
 the well of the fourth portion of,the duodenum and the proximal jejunum and massive 

bleeding still present from the Levitt tube through stomach and the small bowel.;  This was 

evacuated,through the Levine tube some of the blood clot and with great difficulty the 'bowel was 

placed into the peritoneal cavity however, and # 5 mersilene sutures were applied to close the 

abdomen. This was closed with great difficulty. Patient was transferred td Recovery Room again 

with a pressure of 40-50. There was no urine output in spite of patient being put an 

Osmitol intravenous drip and was given all supportive measures and including the massive 

antibiotics in the form of Ceporam, Chloromycetin. Aramine drip was started with no improvement 

and central venous pressure was placed. The patient was profused to the maximum up to the.  

level of 12-13 central venous pressure requiring over a total of 27 pints of blood since ii‘le 

arrival.throngh the emergency room with no-essential change.. 

• .• 
Taken from microfilmed records 
April 21,1982 . ag 

   

M.A.Naqvi 
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PROGRESS 

NOTES 

Room 305 

ag April 21,1982 

PROGRESS NOTES 

Follow-up note on May 29,1971 at 7:00 a.m. 

Patient has had a very fluctuant blood pressure. Now his blood pressure dropped 

to 60 again, has tachycardia and responsive. 

Patient has had a drop in the hematocrit and I feel that he still continues 

to bleed into the retroperitoneal space by virtue of a sharp object; the 

possibility of a leaking opening in the aorta is great and the only solution _ _ 

I can think Of is to re-operate and close the opening into the aorta. Patient 

will be taken back to the operating room at the earliest. 

Dr. M.A.Naqvi 

^ 

Follow-up note on May 29,1971 at 7:00 p.m. 

Patient's condition remains critical. There has not been response since surg!ry 

and patient has been on the respirator with an endotracheal tube and has had 

no urine output. Has been given Edecrin in conjunction with the Osmitol to induce 

diuresis but there is no improvement. The chest tube is draining. Blood_ pressure 

is markedly fluctuant and is only 20-30 mm. of mercury. Patient's condition _ 
remains critical and it is hopeless Family has been advised about his 

condition. _ _ 

Dr. M.A.Naqvi 

Follow-up note at 8:05 p.m. 

Unable to obtain blood pressure. Patient's condition is critical. No blood 

pressure obtained. No pulses obtained. Heart beat was absent. Patient was 

pronounced dead. 

Dr. M.A.Naqvi 

Taken from microfilmed records 

frr2/0,1_ 
SEALE, MR. SANDFORD 
71-02481 
Dr. Naqvi 
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PROGRESS 

NOTES 

DATE • NOtES 

Follow-up note in Recovery Room. 

7:30 a.m. 

Patient did regain some consciousness. There is free bleedihg throu& the-Levine 

tube.  The dressing was saturated with blood which_qvin was no alternative  

because this was bleeding from the retroperitoneallpace. Thert has not been 

au urine output and the patient's condition remains critical. There is 

large amount of bleeding through the  Levine tube. Last hemoglobin showed  

a  Ilgb. of  11  _grams. 

Taken from microfilmed records Dr . M.Naqvi 

.A P1-2 
DO,\rnre. I,rrrO  



. 

I 

1 

I 

. 



165 4(41,2 . ,61  

CANADA 
SUPREME COURT OF NOVA SCOTIA - TRIAL DIVISICti 
PROVINCE OF BOVA SCOTIA 

on the informatica of 
JOHN F. MacINTYRE 

DCNALD MARSHALL, JUNIOR 

CHAKIEs 

DONALD MARSHALL JR.  did at Sydninin the County of 
Cape Breton, Province of Nova Scotia, on or about 
the 26th day of May, 1971, murder Sanford William 
(Sandy) Seale, contrary to Section 216(2) of the 
Criminal Code of Canada." -20L 

WIINESSESo  

Mahomad Ali Naqvi 

David Gam 

Z,,4r1 MacDonald 

1 oy Gould 

l----70onald Marshall, Senior 

i,--<Sgt. Michael R. MacDonald 

e7----1,atricia Ann Harriss 

-t,,,<TerranceGushue 

/"</Maynari Vincent Chant 

tVlohn Pratico 

- Robert MacKay 

Brian Doucette 

Leo Curry 

L.--12earlitacMillan 

1,e16r. Mohan S. Virick 

/iirs. Merle ?aye Davis 

Aldophus James Evers 

Sandra Catherine Mrazek 

Cat. John Mullomay 

Det. -Sgt. John P. McIntyre 
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srAumENT op pAcTs 

On the 27th May, 1971 (a Saturday night) a dancer was being 

held at a local hall (St. Joseph's Parish Hall) with a number of the 

witnesses in attendance. Hear midnight the participants at the dance 

began to leave. 

A 14r. John Pratico met the accused and the deceased, Sandy 

Seale, at the corner of Argyle and George Streets in Sydney, and was 

invited by the accused to go into Wentworth Park with them by the 

accused. Mr. Pratte() did not like the way the invitation was extended 

so he declined and proceeded alone up Argyle St. to Crescent Street 

which skirts the edge of Wentworth Park. He proceeded along Crescent 

Street until he neared the intersection of Crescent Street and 

Bentinck Street. There he stepped behind a shrub in Wentworth Park 

in order to consume a pint bottle of beer. While behind this shrub 

he saw the accused and the late Mr. Stale walk along Crescent Street 

and engage in an argment, or at least a loud discussion. As he 

watched he saw the accused remove a knife from his right hand pocket 

and plunge it into the stomach of the deceased. He then panicked and 

ran from the scene to his home. 

Meanwhile one Maynard Vincent Chant will testify that he 

missed his bus to his home at Louisbourg and that he proceeded down 

Bentinck Street, and coming to the railroad tracks that run through 

Wentworth Park he proceeded along these railroad tracks as a short- 

cut to George Street where he intended to hitch-hike a drive home. As 

he walked along the tracks he noticed, and can identity, Mr. John 

Pratico sitting behind a shrub watching two men in an arguaent on 

Crescent Street. He proceeded about thirty feet beyond Mr. Pratte* 

and stopped to observe what was going on. He knew both the accused 

and Mr. Seale and he saw Mr. Marshall, tho accused, draw a knife from 

his pocket and plunge it into the abdomen of Mr. Seale, the deceased. 
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Ho panicked and ran dorm the tracks and cut over a path to Bpi; Avenue, 

another street skirting Wentworth Park on the opposite side from Crescent 

Street. 

While on Byng Avenue he saw the accused running down Bentinck 

Street and turn into Byng Avenue towards him. Mr. Chant turned to walk 

in the opposite direction when the accused caught up to him and told him 

that he and his friend, Mr. Seals, had been attacked by two man, one 

stabbed his friend, Mr. Seale, in the abdomen and he received a cut in 

the arm defending himself. This conversation took place in front of a 

house occupied by a Mr. Mattson, a former R.C.Ma. officer, who is ex-

pected to testify. 

The accused showed Mr. Chant his forearm that was injured bit 

no blood was in appearance. These two men stopped a passing automobile, 

the operator unknown, and were taken back to the scene where Mr. Seale 

was still alive, but beyond reasonable senses. Help was then swooned. 

Mr. Chant at first related to the police the story the accused gave him 

but later advised that he related the false story because of fear of 

the accused. He knew and can identify both man involved in the offence. 

DR. M. A. NACNIS DR. D. OAUM  will testify as to the identification of 

the deceased and the efforts put forth to save his life and the cause 

of death. 

CARL UsdXNALD  will introduce the plans of Wentrxuth Park and the 

surroundimg streets and area. 

ROY GOULD will testify that he loaned the jacket in question to the 

accused on the night in question, that it was in good condition on the 

evening in question and its condition on recovery from the father of the 

accused. It was blood stained and torn. 

DONALD MARSHALL, SENIOR,  who is the father of the accused, will testify 

that he returned the jacket to its owner, Mr. Roy Could. 
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DST. WHAEL 11, yaccoNALD,  a member of the City of Sydney Police Porce, 
took the exhibit jacket from Mr. Gould and took it to the R.C.M.P. Crime 
Laboratory in Sackville, M.B. 

PgR124.41411 lows,  who is fourteen years of age, will testify that she 
left the dance with Terry Oushue at apprcocinately 11 P.M. They went into 
Santworth Park to the bendshell where they spent some time. Than they 
proceeded along Crescent Street at approximately 11845 P.M. where they 
met the accused, and another man who she cannot identify. A conversation 
took place and they continued along to her home. Miss Harris had known 
the accused before. 

'ETHANE PATRICK %MU;  will give the same evidence as Miss Harris. 

mAyNAnD yucen CHANT,  who is fourteen years of age and lives in Louis-
bourg, will testify that he missed the bus that was going to Louisbourg 
and that he walked down Bentinck Street to the railway tracks that run 
through Ileftworth Park. As he walked along the tracks he noticed John 
Pratico hunched behind a bush watching something on Crescent Street. 
Mr. Chant stopped to see at Mr. Pratico was observing and saw two man 
talking to each other. Mr. Chant saw the accused haul a knifu out of 
his pocket and drive it into the stomach of the other man. This other 
MAO keeled over and Mr. Chant ran away towards George Street. He cut 
oft into a path to Byng Avenue. As be proceeded along Byng Avenue he 
saw the accused running down Bantinck Street and two into Byng Avow. 
Mt. Chant turned around but the accused caught up to him in front of a 
house occupied by Mr. M. Mattson. Here the accused showed his arm and . 
said "Look at they did to me". The accused told him that two man 
attacked he and his buddy and that the buddy was over at the park with 
a knife In his *touch. /he accused stopped a passing car and he and 
Mr. Chant were driven over to Crescent Street where Xi". Chant placed his 
shirt on the stomach of Mr. Seale. Mr. Chant remained there until Mr. 
Seal, was taken may in the ambulance. 
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JOHN PRATICO will testify that he knew the accused and met his near the 

corner of George Street and Argyle Street. He declined an invitation by 

the accused to go into Wentworth Park. He then went down Argyle Street 

to Crescent, which he walked along until he cane to a bush which he went 

behind in order to have a pint of beer. As he was there he saw the ac-

cused and the deceased talking or arguing, he saw the accused haul some-

thing from his pocket and stab Seale. Seals dropped and Mr. Pratico 

ran away from the scene. Mr. Pratico knew both Mr. Marshall and Mr. 

Seale before the night in question. 

ROBERT MacKAY, who was attending the dance, loft with Miss Debbie 

MacPherson around 11140 P.M. They sat at the bandshell in Wentworth Park 

for a fro minutes, then proceeded along Crescent Street. As they walked 

*long they saw Sandy Seale lying on the street. He asked for help because 

he was stabbed. Mr. MacKay sent Miss MacPherson on her way and ran for 

help. Hs returned just as the automobile with the accused returned to 

the scene. Mr. MacKay and the accused wont to a house to ask for an 

ambulance to be called. 

BRIAN DOUCETTE will testify that he was asked by the accused end another 

man to call an ambulance. When the ambulance arrived Mr. Doucette 

accompanied the ambulance to the hospital • The accused showed Mr. 

Doucette his injured arm and there was no blood. 

LEO CURRY will testify that he was the ambulance driver that took Mr. 

Seals to the hospital and stayed with the deceased until the doctor 

arrived. 

PEARL MeqMILLAN, a lab technician at the Sydney City Hospital, will 

testify that she typed the blood of Sandy Seale and found it to be 'ON 

positive. 

DR. MOHAN S. VIRICK will testify that he examined Donald Marshall and 

found that he had a laceration on the left arm which he sttured. There 

was no bleeding from this cut. It was a superficial laceration. 
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MRS. MERLE FAYE DAVIS  aill testify that the is a nurse at the Sydney City 

Hospital and that she examined Donald Marshall on his arrival at the 

Hospital. She will describe the condition of Mr. Marshall's arm and 

that there was no blood on the arm when he entered the hospital. 

MR. ALDOPHUS JANES EVES will testify that he is with the R.C.M.P. Crime 

Laboratory in Sackville. He will testify that he received the Exhibits 

fran Sgt. Michael MacDonald on June 16th, 1971. These exhibits were a 

light brown jacket and a bright yellow jacket. He passed these exhibits 

on to Miss Mrazek. Be will than describe the conditions of the exhibits. 

MISS SANDRA NRAZEK, from the R.C.M.P. Crime Laboratory, will explain 

her examination of the two exhibits and also of a piece of Kleenex given 

to her as an exhibit. 

CONSUME JoHN mULLoWNEy,  a member of the Sydncy Police Force, will testify 

that he searched the Crescent Street area after the alleged offence and 

found the blood soaked piece of Kleenex in the area. 

SGT. JOHN MacLNTYRE, a member of the Sydney Police Force, may be called 

regarding statements made by the accused. 

LAW INVOLVED* Section 206(2) 

Section 203. 

DATED AT Sydney, Nova Scotia, this 12th day of October, A.D., 1971. 

Donald C. MacNeil 
Prosecuting Officer 
Cape Breton County 
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Nov. 15, 1971 - time 6:25 P.M. 

Statement of John Joseph MacNeil, 187 King St. ,East Toronto, Ontario. 

I arrived home from Toronto, Ont. this morning Nov. 15th, 1971 at about 
2:30 A.M. I got off the train and walked home to 1007 Rear George St. 

I talked to my brothersia7 sister and m,r mother. Then I went to bed 
about 5:05 A.M. I got up adout seven I came down stairs. MIr 
brother James (Jim) started talking about incident in the park. He 
said he was there and a fellow got life for it and he had nothing to 
do with it. So I asked him how he didn't go to the police. He said 
he was scared. ha said the guv said for him to forget about it. 
He said he saw the fellow stab the fellow in the Park. he said the 
Indian guy had his hand behind his back. 

laid he tell Nrou the naue of the man that stabbed the man in the 
Park. 

A. Yes, but 1 can't remember the name. It sounded French. Jim went 
and laid down. I asked my sister Florence about it and my 
brother David. The" said he should go to the police. As he is 
not sleeping and he is scared of this man that did it - also of 
tne police because he left it so long. We talked it over and then 
came to the police. 

Signed: John J. MacNeil 

Witness: Det.Sgt. M.J.,McDonald 

BY: Sergt. Wm. Urquhart Nov. 15-71 - 6:40 P.M. 

k‘i• 
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COPX  

Monday, Nov. 15th , 1971 — 710 P.M. 

Statement of David William McNeil, age 19 yrs„residing at 1007 
George St. ,Sydney. 

About 2 weeks ago, my brother James told me that himself and Roy 
Ebsary were walking through the Wentworth Park. He said Donald 
Marshall and Sandy Seale were on Crescent St. Donald Marshall 
grabbed my brother. He put his arm up. behind his back. Marshall 
& Seale asked them for money. X r31K Marshall 
asked Seale to search James,' father. Seale went to search him and 
Roy Ebsary said wait I have something and he pulled out a. knife and 
stabbed Seale in the stomach. Then he stabbed Marshall in the arm. 
My brother went to Royes house on ArgYle St. and he washed the knife 
under the tap 

Q. Did he know them by name 
A. No. He did not know them. He read the names in the paper, 

Q. When he told You about it was there anybodY else around 
A. I was in my house. There could of being other people around. 

Q. Did you tell this story to anybody 
L. No 

Q. Do you know Roy Ebsary 
A.. Yes he was up at our house before this happened. He told me he was 

sailing on boats. 

Signed: David W. MacNeil 
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Nov. 15th, 3,971 - 7:25 P.M. 

Statement of James William McNeil, age 25 yrs.lresiding at 1007 Rear George St.,SydneyL 

Myself and Roy Ebsary were at the State Tavern, George St. ,Sydney, 
late in the evening in May of this year. We were there about an 
hr. or so. We left. We walked down George St., and took the short 
cut through the Park (Wentworth). We came up to Crescent St. and 
while walking along Crescent St. we were approached by an Indian & 

a colored fellow from behind. The Indian put my right hand up behind 
my back. The colored fellow said dig man dig. Then Roy Ebsary said 
I got a) wattling for you. Be put his hand in his right pocket and took 
out a knife and drove it into the colored fellow's side 

Q. What side 
A. The left hand side of the colored fellow. I seen Boy's hand & 

knife full ob blood 

Q. Did you see the Indian being stabbed 
A. No. I did not 

Q. What happened then 
A. Roy went hose and I was with him. Be washed the knife under the 

tap and washed his hands off. Then be told me not to say anything 
about it. 

Q. Did you ask him why be done it 
A. Yes, be said it was self defence 

Q. What time did you get home 
A. About 12 P.M. 

Q. Row long were you at Roy's 
A. About 1 hr. after that 

Q. When did you see Roy again 
A. The next day I went to his 

him that fellow died 

that night 

house that night 

house. He was laying in bed. I told 

Q. Wtat did be say- 
A. 

 
196 said it was self-defence. 
Be told me be had 2 children 
to the police. I left then. 

Q. Moo seen you at the house besides Roy 
A. His wife, daughter & eon. 

I told him he did not have 
- a girl and boy and not to 

to kill him. 
say anything 

Q. Did they say anything to you then continued - page 2--- 
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continued - page 2_  

A. No. Not that day. About 2 days after than his son, about 18 or 
19 yrs old came to my house with his car. He drove me out to the 
Wandlyn Motel - He went in the motel and his mother came out to the 
car. She got in the back seat. Be got in and she said don't go to their house any more because of what Roy dons. The young fellow told 
me if I mentioned what happened to the police all your family will 
be in trouble. They will have to go to Court 

Q. Was his mother present when be said that 
A.No 

Q. What were you wearing that night 
A. I was wearing a college coat — blue with 2 white marks on the sleeve 

Q. What was Roy wearing 
A. A, black shawl over his shoulders - something like a priest wears over 

his shoulders 

Q. When did you tell somebody about this 
A. The first one I told was my mother.. She noticed I was not sleeping; 

and walking around since the trial. She asked me and I told her 
about the stabbing and Indian man was in jail for something be did 
not do.. It isn't fair, Then I told my brother Johnnie last night. 
Be told me to go to the police 

Q. Did you know Marshall or Seale that night 
A. No. 

Signed:. James MacNeil 

Witness: Cpl.G.A,Taylor 

Nov. 14th - 8 P.M. 

By: Sergt. Det. J.F.MacIntyre 

X(  fru,  -2 5 
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COP X 

Nov. 15th, 1971 - 8:45 P.M. 

Statement of Mrs. Mary Pratics. Ebsary residing at 126 Rear Argyle St. 
Sydney - Warned; 

Q. Did you have a conversation with anybody in regard to the Sandy 
Seale case 

4L Yes I did 

Q. With thorn 
A. A boy called Jim. I don't know his second name 

Q. Where does he live 
A. He lives off George near the cemetery down over the hill 

Q. Where did this conversation take place 
A. It took place in my car on Kings Rci, 

Q. Where on Kings Rd. 
A. At the front of the Wandlyn Motel 

Q. When was this 
A. On or about 6 weeks ago 

Q. What Mit took place in the car 

A. The conversation was about this boy Jim and my husband being 
attacked that night coming home by the park. Jim thought that 
it may be the same two. The Marshall boy and the Seale boy. 
I told himmaking statements like that - I would prefer he stay 
away from my house after that 

Q. Was anybody else present 
A. Yes 
Q. Who 
AJillf son. 

Q. Did you see Jimmie before that night 
A. Quite frequently 

Q. Where 
A. at my house 

Q. What washe doing there 
A. Drinking with my husband 

Q. Do ,Tou remember the night that Seale was stabbed 
A. Not particularly. I remember reading of it in the Paper. 

continued - page 2---- 
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continued - page 2 

Q,  Was Jimmie back and forth to your house at that time 
A. Not after. He came about 15 times over a period of a couple of months, 

Q.. How did Jimmie happen to meet you near the Wandlyn Motel A. I sent for him 

Q Whir 
A. My husband had not been drinking and Jimmie came to my house on Sunday • I was getting ready to go out and he told my husband 

he would return on the weekend and I did not want my husband on 
the booze again. I sent for him and told him to sta.v away from my 
house and it was at this time the conversation about the Seale bov 
came up. I don't think Jim or my husband would have anything to do with that. Roy only weighs about 115 lbs. 

Q. Was there anY discussion about this affair by Jimmie or your husband 
No 

Q. When Jimmie came with your son to the Motel were You wvrking A. I was 

Q. What time of the day was this 
A. Ab3ut 6:.30 P.M. 

Signed; Mary,  P. Ebsary 

Witness: Sergt.Wm.Urquhart 
Nov. 15th - 907 P.M. 

By: Sergt. Det. J.F.MacIntyre. 
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Nov. 15th, 1971 - 915 P.M. 

Statement of Boy bear'', age 59 vre.,residing at 126 Rear Argvle St. 
Sydney - Warned: 
I remember one night myself and Jimmie McNeil were at the State Tavern. 

We were going home down George St. across the bridge in Wentworth Park 
up to Crescent St. 

Q. What happened 
we 

A. When were almost over to the corner of South Hentinck St. 4 chaps 
who were behind us came arlund the sides of us and asked us if we 
had cigarettes and if we had any money. We told them we didn't. 
They askec us to turn out our pockets so we turned out our pockets. 
The short fellow tried to take my ring off my finger while the tall 
fellow had his arm around the other fellows throat (Jimmies) and had 
him on the ground. When he tried to get my ring I was not well. I 
tried to wrestle him. He slung me onto the ground. I made a kick 
at him and he got up and ran off. I went over to see how Jim was 
getting along with the other fellow and he dropped Jim and ran off 
with the other fellow. 

Q. Did you stab-the man you were mrsstling with 
A. Hell no. Why would I stab him 
Q. How old were these fellows 
A. Young men - one fellow was tall. I had to look up at him 
Q. What were they wearing 

A. I would not be able to tell you 
Q. What nationality were they 
A. I believe Canadian. I asked them where they were from when they asked 

us for the money and thew said Truro 
Q. Were they white or colored 
A. Well the tall fellow I seen his face - I thought he was white 
Q. What about the short fellow 
A. I would say he was utaite too 

Q. Where did you go then 
A. I went home 
Q.Where did Jimmit go 

A. he went to my place for a few minutes and than he want home to 
Hardwood Hill 

Q. When did you see Himmy again 
A. The next day - him and his father continued - page 2---. 
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continued - page 2--- 
4. IJid he tell you the Seale Boy had died 
A. No. I can't recall 
Q. Do you carry a knife 
A. No 

Q. Does Jimmy still come to your house 
A. No. I have not seen him for a long time. Sp was not a regular 

caller at my house 
Q. Have you being to his house 
A. Once _ 
.Can you tell me when this disturbance took place on Crescent St. 

A. After 11 P.M. 
Q. What month 
A. In May, the same night this boy was stetted 

Q. What were you wearing that night 
A. A reversible top coat - blue. 

MIP 

Signed: Row N. nears 

Det. Sgt. M.J.McDonald 
Nov. 15th - 10:10 P.M. 

By: Sergt. Det. John F.MacIntwre. 



b ttITY OF SYDNEY POLICE DEPT. 
• STATEMENT 

Pi '  P 
ildlt‘ , ' -.. 1 .  - 

_ _ 
. • ........-f- 

7. ' ,••- 
'' 4i-  grr- • A, 

- 

— 
LI  0--}r_J,47 / /- 

J 

v .. . • % . 

. - 

-.,, t.. 

' 

„............._____:_______a_,..c  
i _ /Au .r1. 

...‘7  . 
• ' 7....A.--- e 

...._*,......_41
.--- 

...7______f
_.....[ , 

fli,:. I i • - 
........111

, 
 

pi,..D  cn.  ,..e......, _ 

.- ,.., hi • ... _ _ 

41441 . . 

- r: • ...., _ _ 1,..„.... 4  .._.._. ncL

o,  ‘ 

=1"•''.11:.  A e-•••.,-.%." d• I:7-*  /2.2._ i's- -4-- 4L 1--•• • .s A s 

-'1'.• , 1 L%-t.4.4.,/,., • -)--,L 
______ _ 

is---  te-;_ 4._ -1,_ ,-) 
L . ,... . 

_ 
L ...2.4.- (_. , Je,.,,, A , .....„-t„ ....t....±1.7 .1,  _ , -; ...e _ & •••1. -I.. li •/ 

les.....a.. A..414. ...11PA'r.  ( a ,..............._i.. r 2  

. I -, ..... _  , 1.........i.s ,  

2 1._ c- i‘,--e I, // (..  • 
A 1-,,-.C._. k-,-.. ---- le- f ---A ,•)----1‘.••••  

_ - .. _57.1, ......--- c____. VZ _/---„t-. G} 
_ -I" 4., -e j-6---!" Ali. ..A.......... 

• 
. 

'...T.._"...:" 

./.. ;Al L '.tl‘..  
i

i

p 
N 

\ 1/4 

 

or -.111.1%.“... AN .: Ai. . .. s, , 
41 • '..... ' , -: 

.....:: j . --4.--12, .•-•./..Z. -9-.1. .........8- 61....,_ ... 
it .. o 

_A'N,'7"1.277% • '''' L.  i  4, 'L24L_ 

Signed 



LI I I Ur I UINIC. I ruLit,c uc.r-  I . 
1 8 9 STATEMENT 

14  .--)CA----&t'4•1--25 " l'.. _.40 lL 141.,,,x.) 

.0 
.k .  

• 

1-----i. 4-  a..o.i.e...A _A-%--e-44. ______" --Z--1 
• — 11"-- ,--AZ _0-'1-4,  ;-2-2CA  

tf S.Z  , - 1 vr V-1 ,1_7::.-;.-s ,a...7 • L..t 0 2721‘.„ I 

.4. f.i A. ,4) '..%."  

,.- 

le 

Ltl JAI. 
4 .___• ,_t_ -k,LZ_  

_Iii_2A4_,,t f:---...e. 6 .--,---- • "14:, >-..k_ ,. 

A4_4)- L-- -t • A-,--1.---lit 

. ---?,..n__ --r-t /1__ _.1 -,-J-.__ - 

-9(0-- 
. /9,  

4 • _2_ . 

__.__/_4_ ______1„.- 

..._,__A
y 

 

...__Ll_ 

• 
,.....„, 9L____ 

_--c _-,__r f --)4._ „.r . 

____a_ 
_____t___ \,,_1 /4..  

AL • 1 4.-----  
_lc 1..___.,„ a ,...... 
--Pi- ---). 

. 
• ._ ........:- 4\\ .,,-., , 

4 - 
t_...) 

Q . -./k Ce--_-7—Ax<•__ n 2-2--P ) 

. .. 

34)1  
Dew  9:" it • • Tune /AZe,/e1/2(  Signed 

    

—  



La 1 1 14  LA 6.4 1 1,../ 1 NI L. r I- 1-. I . 
I STATEMENT 

. 
• , a. 
L__A 

. 
Vie; 

(1?-1, -t. %— 
e' 

- - ..- 0...i..,_1  
Li -  1.4.----N.... 7'1.0.-.;/1- g -1,,...jex_,_/ C 12_1 ..„..a (1,2r 1, 1 :1_, ,A, 

4 A____„„ne  % ().4, a , _.Z.:-., 1.,.1...1-4.-. 

.... 

___ 

2 Lc 4- 

. 

. — . 
1 1.--,-4.• ._ 714  F. . • / II 

• 

_...._... 

• 4  ____141  
-- 
_, • '

_____.:,..„,,,,,,_ , 

_a:42-,  1-1---s--)•-•-y 4 
-1-- 

;;-- ----4---- 

h 

--- 
.1-- 64 4-•-•- -4.-  ' 

. . e'en --' .l....- --CC.._. ce •-•A._ ,  tr  
62,- • /61,.-c- --&,. -V 0 

, 

- 

• 

_.,..........,.. 

,,,-:-,,..: ' • 
,.., „• , 

, 

'.•;k,i;:- . 
, 

wit.e2Y_41/9"i cL_tr  

Date  9-.)  I - i•r":er-   r /e.A4 Signerl  

le•-•/-12 )/l-k 



 

191 
CITY OF SYDNa -E DEPARTMENT 

CONTINUATION 

 

 

1(z / é 

AOE SUSJECT I CASE No. 

CiPY 

Nov. 151  1971 - 905 P.M. 
4. Statement of Greg Allan Ebsary, age 17 yrs. 

residing at 126 Rear Argyle St. ,Sydney - Warned: 
Q. Do you know Jaws McNeil 
A. Yes 
Q. Where does he live 
A. Off Bardwood H111 near the cemetery 
Q. Were you ever at his haus° 
A. Yes, One* 

Q. What for 
A. I had to go up and get him for my mother 
Q. Where did you take him 
A. TO the Wandlym Motel 
Q. What took plows there 
A. My mother and him talked. She told him not to moms 

back any more. He does • bit of drinking 
Q. Ha goes to your house quite often 
A. lie has not been there for a long while 

Q. When did you pick him up at his house 
L. About 2 months ago. I an not definite 
Q. What was the conversation about in the ear 
A. She just said it would be better if Jim did not come 

back any more 
Q. Was there any conversation about a disturbance at the Ark 
A, No 

1. 

Q. Did you tell Jimmie McNeil if he told the police what 
happened he would have to go to Court 

A. I can't remember saying that 
Q. Was there any talk in the car what Boy done 
A. I said there would be trouble (Court). I meant if he, 

Jimmie would go back to our house anymore 
Q. Did you see Jimmie when he came to your house the following 

day after the Seale stabbing 
A. Yes. continued - page 2  



I IL 
f 

CITY OF SYDNEY I - 'E.DEFARTMENT 
CONTINUATION REPORT 

/4‘416).2_ /- 

I SUBJECT 

page 2 - continued 

Q. Did he talk to your father 
A. Yes 

Q. Did he tell him Seale was dead 
A. I don't know what they talked about 
A. I don't know what they talked about 
Q. Did you know your father and Jimmie were attacked that night on Crescent St. - the same night as the Seale stabbing 
A. I found out about a week after 
Q. Who told you 
A. My mother said they were attacked 
Q. By whom 
A. 2 fellow were going to beat them up for cigarettes or something 
Q. Did you ask your father 
A. No I never said anything about it. 

Signed: Greg A. &teary 
Witness:. Cp1.0.A.Taylor 

Novatith - 10:20 P.M. 

By: Sergt.Det. J.F.MacIntvre. 
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1-321 
REV. 1-12-45 

;+ e-frf,'z 
TIME OF 'RECEIPT FILE NUIASCR .III NAME 

DLB 

11,- la •  

TIME Or 01111•ATC14 

&RANCH. SECTION. ITC. 

CIB READERS 
ROOM NO. TEL. NO. 

PRECEDENCE /OR ACTION A00 $$$$$$ 

PRIORITY 
PRECEDENCE FOR INFORMATION 
ADil

i

i

i

5tiy

INE 

 
DATE 

178.1/4.71  _ 
SECURITY CLASSIFICATION 

UNCLAS 

FROM H DIV 
TO F DIV 

INFO SYDNEY SUB2DIV 
ORIGIN•TOR .11 

NUMICII ..C.1134529/3 REQUEST SERVICES OF POLYGRAPH EXAMINER IN SYDNEY, N.S. 

ASAP IN CONNECTION WITH MURDER INVESTIGATION. DONALD MARSH, 

RECENTLY CONVICTED OF THIS MURDER HOWEVER JAMES /LL/AM 

MACNEIL CLAIMS TO BE EYEWITNESS TO THE MURDER WHICH WAS 

COMMI'ITED BY ROY WILLIAM EBSARY WHO DENIES ALL KNOWLEDGE. 

EXAMINATION REQUESTED FoRW-MACNEIL WHO HAS GIVEN WRITTEN 

CONSENT. IF EXAMINATICN OF MACNEIL REVEALS HE IS TELLING 

. TRUTir POSSIBLY 3 FURTHER EXAMINATIONS WILL BE REQUIRED. 

ADVIa IF EXANINER AVAILABLE & ETA SYDNEY/. • 

SIG $$$$$$ Of PERSON RELEASING M  

D.J. WARDROP SUPT. OFFICER I*C CIS 

TIME  (TIME Or SIGNATURE/ 

I 
N 
S 
T 
R 
U 
C 
T 
I 
0 
N 
S 

1. FILE NUMBER, BRANCH or SECTION, DRAFTER'S NAME, etc.— To be filled in by the originator to facilitate 
prompt handling of a reply or query regarding the message. This information is not transmitted. 

2. PRECEDENCE —Indicates to COMCENTRE the relative order in which messages are to be transmitted. 
FOR ACTION ADDRESSES—Enter precedence assigned to all action addressees, i.e., DEFERRED, 
ROUTINE, PRIORITY, OPERATIONAL IMMEDIATE or EMERGENCY. 
FOR INFORMATION ADDRESSES—Enter precedence assigned to all information addressees — usually 
DEFERRED. 

3. TO —Enter all action addresses. Local abbreviations are not to be used if addressee is outside the Force. 
4. INFO —Enter all information addresses. In multiple address messages (same message to more than one 

addressee), addressees to be designated either ACTION or INFORMATION. 
5. ORIGINATOR'S REFERENCE NUMBER — 

Enter originator's reference number. It will be transmitted as first word of text of message. 
A message sent in reply to an incoming message MUST whenever available, contain a reference to and 

2 I nrfl1n0 rrl rs 11 r 



ncup_72,•(_ 
196 

.0YAL CANADIAN MOUNTED POLIC 

OUTGOING MESSAGE FORM 

T-329 
REV. I-I2-45 

('L-  ..2_ )41 
TIME of III:CEIPT /ILE NUIASEN 'II NAME 

US 
TIME OF DISPATCH 

111R•NC01. SECTION, ETC. 

CID READERS 
ROOM NO. TEL. NO. 

pRECEDINCE FOR ACTION ADO SSSSSS 

PRIORITY 
PRECEDENCE FOE INFORMATION .0mm Rrry DATE 

17•11...71 
SECURITY CLASSIFICATION 

UNCLAS 

FROM H DI V 

TO F DIV 

INFO SYDNEY SUB-DIV. 

ORIGINATOR'S 

. REU R C I BAS1 PE HAVE POLYGRAPH EX MINER CONTACT NvmSER  453213 
IMF. E. A. MARSHALL AT AREA CODE 902/  PHONE i 
539-5710. 

., 

SIGNATuRC OF PERSON RELEASING L4  

D.J. W A RDRO P SU PT. OFFICER I* C 

TIME  (Time OF SIGNATURE 

CIB 

I 
N 
S 
T 
R 
U 
C 
T 
I 
0 
N 
S 

1. FILE NUMBER, BRANCH or SECTION, DRAFTER'S NAME, etc.— To be filled in by the originator to facilitate 
prompt handling of a reply or query regarding the message. This information is not transmitted. 

2. PRECEDENCE —Indicates to COMCENTRE the relative order in which messages are to be transmitted. 
FOR ACTION ADDRESSES—Enter precedence assigned to all action addressees, i.e., DEFERRED, 
ROUTINE, PRIORITY, OPERATIONAL IMMEDIATE or EMERGENCY. 
FOR INFORMATION ADDRESSES—Enter precedence assigned to all information addressees — usually 
DEFERRED. 

3. TO —Enter all action addresses. Local abbreviations are not to be used if addressee is outside the Force. 
4. INFO —Enter all information addresses. In multiple address messages (same message to more than one 

addressee), addressees to be designated either ACTION or INFORMATION. 
5. ORIGINATOR'S REFERENCE NUMBER — 

(a) Enter originator's reference number. It will be transmitted as first word of text of message. 
' • rp _ 
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Ee6/89 PRIORITY PRIORITY REG NOV17 UNCLAS 

H DIV HFX 

INFO SYDNEY S/DIV 

CIB2461 REUR 0164529/3, POLYGRAPH EXAMINER ADVISED AND WILL PHONE 

FynNEY S/DIV LATE PM THIS DATE. PLSE ADVISE NAME OF MEMBER TO 

BE CONTACTED AND TELEPHONE NUMBER. 

F DIV REGINA 

53 7- _c 7/ 0  

rKPF. HFX 
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RInRITY HFX Novi'? UNCLAS 

YDNEY S/DI V 

MCIS475/10 ATTN INSP MARSHALL PE PHOmNE CONVERSATION bETWEEN 
6T PURuESS AND YOURSELF ROY NEwmPN EPSARY FPS 399634A C/R 

9-4-.W SYDNEY NS (1) PREACH. OF LCA SEC 85 FINED 10.00 DLRS:AND 
COSTS 1/D In DAYS (2) POSS OF CONCEALED WEAPON SEC 83 CC FINED 
100.00 DLRS I/D '2 MOS UNAelLE TO Assoc JAMES MACNEIL WITH ANY 
FPS FILES THIS SECTION OR COmMR OTT NO o/S WANTS 

:'CIS HALIFAX 

RCP HO HEX 
RIORITY HFY NnV17 UNCLAS 

YDNEY SIDI V 

CIS4725/10 ATP! INSP MARSHALL RE PHONE CONVERSATION BETWEEN' 
SGT ;,URGESS A:k!O YOURSELF RnY NEWmAN ESARY FPS 299634A C/R 
9-4-70 SYDNEY NS (1) BREACH nF LCA SEC 5 FINED 10.00 DLRS AND 
CASTS I/D 1O DAYS (2) poSS OF CONCEALED WEAPON SEC S3 CC FINED 
100.00 DLRS 1/D 2 v0S UNAFiLE Tn ASSOC JAmES mACNEIL WITH ANY 
FPS FILES THIS SECTION OR COmMk OTT NO OIS WANTS 

MCIS HALIFAX, 

r .7 , L7 • I ...II 
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201 
01V. FILE NO, - Dossier de la div. 

stolv. rit.t NO.- Dossierde to s/div. 

OTHER REASONS/REMARKS - Auires raison* ou rem es 

DE7. prit_7.. ssieriu dr 

00

1 

TO-AU FROM - UU 
THE COMMISSIONER THE COMMISSIONER 

' ' Commissaire Le Commissaire 

c.o• l,_:  

Commandant Commandant 

0.C.   i/Div. O.C.   Volv. 

Commandant Commandant 

tic  DET. I/C  DET. 

C/d C/d 4 

o, e il 0 id cal i f* o'iv Pti ..„ ,. 

CORRESPONDENCE DATED 
Ci-joint le rapport en date du 

36 //a d 7J  ATTACHED 

DIARY DATE REQUEST  - DEMANDE DE LA DATE  D'AGENDA  

TO BE EXTENDED TO 
FOR REASON INDICATED 

Sera proton gee jusqu'au Pour les raisons indtquees 

Ei FINE • COSTS PAID - Amende et frais payes 

LI FURTHER ENO. NEG. -Autres recherches nulles 

AWAITING INSTRUCT IONS -Dans l'attente de directives 

TRIAL DATE NOT SET - Date du procis non lisle 

ADJOURNED TO- Renvoyee au 

111  DISPOSITION OF EXHIBITS -Disposition des pieces d convtction 

UNABLE EXECUTE WARRANT (SOMMONS ) -Impossibiliii d'exicuter 
le mandat (sommations) 

rn AWAITING PAYMENT OF FINE & COSTS-Dans l'attente du patement 

L.--1 de l'arnende et des frais 

REPORTLI OVERDUE - Rapport en retard 

INFORMATION - Renseignements 

El ACTION -Suites 

IT ENCLOSURES - Pieces jointes 

2 e 
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"F" Division 
C.I.B. Az-m/a-2. 

Regina, Sask., 30 Nov 71. 
71_Pgly 25 

CONFIDENTIAL  

Officer i/c, C.I.B., Halifax, N.S. 

Re: Donald MARSHALL - Non-Capital Murder 
Sec. 218(2) C.C. - Sydney, Nova Scotia 

28/29 May 71  

GENERAL: On the authorization of the OIC C.I.B., "H" Divi-
sion, a polygraph examination was administered to 
the following persons on 23 Nov 71 at Sydney, N.S. 

James William MacNEIL 
Roy Newman EBSARY 

Before taking the examination both subjects signed 
forms stating that they were taking the test volun-
tarily. Particulars of this offence were provided 
by Insp. E.A. MARSHALL. 

PURPOSE: The main issue under consideration in the polygraph 
examination was whether or not these subjects were 
telling the truth with reference to their knowledge 
of the above-noted offence. 

DATA: (a) There were indications of truthfulness in EBSARY's 
polygraph recordings when he answered "No" to the 
following test questions: 

Around the end of May this year do you know for 
sure who stabbed Sandy SEAL? 

Around the end of May this year did you stab 
Sandy SEAL? 

Around the end of May this year were you right 
there when Sandy SEAL was stabbed? 

Around the end of May this year did you wash 
blood off a knife? 

(b) Throughout MacNEIL's examination there were irregular 
and erratic reactions to the test questions. These 
variations are the type which prevent an analysis of 
the charts and I can render no opinion as to whether 
or not MacNEIL was telling the truth when he answered 
"Yes" to the following test questions: 

. . . 2 
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71 Poly 25 30 Nov 71. 

Re: Donald MARSHALL - Non-Capital Murder 
Sec. 218(2) C.C. - Sydney, Nova Scotia 

28/29 May 71  

Around the end of May this year did Roy really 
stab Sandy? 

Around the end Of May this year did you see Roy 
stab Sandy? 

Were you right there when Roy stabbed Sandy? 

Around the end of May this year did you see Roy 
washing blood off his knife? 

CONCLUSIONS:  
It is my opinion, based on EBSARY's polygraph exa-
mination, that he was telling the truth to his ques-
tions. 

REMARKS:  It will be noted that I gave an indefinite opinion 
as to MacNEIL's polygraph examination, however, the 
following should be added. This subject was inter-
viewed after the examination and on a number of occa-
sions was quite ready to admit that he was lying and 
that he was only "joking" wheh he said that EBSARY 
had stabbed SEAL. He would then revert to his original 
story. I believe that his mind was open to anything 
that might be suggested to him. Under the circum-
stances I do not feel that he is mentally capable of 
responding to a polygraph examination and for that 
reason no other tests were administered. I do feel, 
however, that EBSARY was truthful with reference to his 
polygraph examination. 

DISTRIBUTION:  

Cpl., 
(E.C. Smit #20894, 
Polygra Section. 
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C.I.B. 
DEIACHmENI OfIACKIAENT 

c/ 12 35 
Donald MARSHALL, Jr. 
Non-Capital Murder (Sec. 206(2)) C.C., 
Sydney, N. S. 
(Sydney City Police Case)  

t 

WHERFAEREURENCEL 
M REF. AES DOSSIER& 

DIVISION /Om( 
21 Dec. 71 

MARSHALL was convicted in Sydney, N. S. for the non-capital 
murder of Sandford William @ 'Sandy' SEALE (Negro). He was sentenced 
to life imprisonment by Mr. Justice J. L. Dubinsky. 

The offence took place around midnight of the 28/29 May 71 (Friday evening - Saturday morning) in Wentworth Park in the City of 
Sydney. SEALE was stabbed once in the abdomen with a rather large 
weapon (blade about 3/4" wide and at least 4" long). The deceased 
underwent an emergency operation, but, expired at 8:00 A.M. on Saturday, 
the 29 May 71. Although conscious a number of times after the assault, 
he did not name his assailant. MARSHALL denied being the murderer, both 
to the police when interrogated and later on the stand during the trial. 
The weapon has never been recovered. Intensive investigation by the 
Sydney City Police was commenced and MARSHALL arrested on the 4 June 71. 
His Counsel, C.M. Rosenblum, has applied for leave to appeal the con-viction. 

After sentence was passed, one James William McNEIL, age 
25 years, came forward and said that he was with a man by the name of 
Roy EBSARY during the evening of the 29 May 71 and that he, EBSARY, had 
in fact murdered SEALE in Wentworth Park. McNEIL was interviewed by 
Sydney City Police and the Prosecuting Officer for Cape Breton County, 
Donald C. MacNE1L, Q.C., on Monday the 15 Nov. 71. Roy EBSARY was picked 
up and interviewed and he denied murdering SEALE, although he did say 
that McNEIL and himself were in the park, after visiting a tavern 
during the evening of the 28 May 71 and that he and McNEIL became 
involved in an altercation with two men (later determined through 
investigation to be MARSHALL and SEALE). According to McNEIL and 
EBSARY, MARSHALL and SEALE attempted to rob them in the park. This 
altercation, which obviously happened prior to the murder, was not 
known to the police until McNEIL came forward on the 15 Nov. 71. At 
this point the Force became involved and I went to Sydney on the 
16 Nov. 71 where, together with Sgt. G.M. McKINLEY, i/c Sydney G.I.S., 
a thorough review of the case was conducted with the following results. 

17 November 71  

From the outset of our investigation it was apparent the 
use of the polygraph would be extremely useful. A request was therefore 
made for this equipment and the operator and the necessary authority 
received for Cpl. E. C. SMITH, "F" Division, to proceed to Sydney to assist with this investigation. 

../2 
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Donald MARSHALL, Jr. 2 
Non-Capital Murder (Sec. 206(2)) C.C., 
Sydney, N. S. 
(Sydney City Police Case) 

RE: 
OEWM 

205 CON1iNuATION • Suitt EX C237 
REV. 1.146 

5, Sgt. McKINLEY received McNEIL's written permission that 
he would undergo the polygraph test. We interviewed McNEIL and it 
was obvious by his demeanour and speech that he has sub-normal 
intelligence and is slightly mental. He was, nonetheless, convinced 
that EDSARY had stuck a knife into the deceased and that later they 
went to EBSARY's home where he, EBSARY, washed off the knife. Because 
we were certain that McNEIL's account of the altercation insofar as 
it concerned, EBSARY allegedly stabbing MARSHALL was a figment of his 
imagination,' we did not immediately question him or take any further 
action with respect to McNEIL at this time. Rather, a number of 

.hours were spent by Sgt. McKINLEY and myself going over statements 
given by various witnesses to the police during the initial investiga-
tion and later and visiting the scene of the crime with Sergeant of 
Detectives John Mac1NTYRE, Sydney Police Department, and additionally 
perusing transcripts of evidence given at the preliminary hearing and 
some transcripts of evidence given in high court during the trial. 

6. Without quoting all the evidence, the following are the 
salient points given by key witnesses of the events leading up to 
and following the stabbing. Kindly refer to the attached diagram 
which will illustrate and clarify much of the evidence given at the 
trial. 

Maynard Vincent CHANT  (Age 14 at time of murder - now Age 15) 

Testified that he was walking down the railway tracks in 
Wentworth Park just prior to the stabbing. He first saw a 
person later identified as John Lawrence PRACTICO hiding in 
the bushes between the railway tracks and Crescent Street. 
He also saw two men, one of whom he recognized as Donald 
MARSHALL, standing close to each other on Crescent Street. 
He heard mumbling and swearing and he thought MARSHALL was 
doing most of the swearing. He then saw MARSHALL take out 
a knife from his pocket and jab it into the man he was with. 
CHANT became frightened at this point and ran down the 
railway tracks to Byng Avenue. During this time MARSHALL 
also walked over to Byng Avenue and met CHANT along with 
two other boys and two girls (these persons have never been 
located or identified). MARSHALL told the group that two 
men had attacked he and 'his Buddy' (SEALE). He also showed 
them a superficial cut on his arm, which was not bleeding, 
incidentally. He stated that his Buddy (SEALE) was on the 
other side of the Park with a knife in his stomach. A car 
then came along (neither the car or its driver were 
identified) and they (MARSHALL, CHANT and the occupants of 
the car) drove around to where SEALE was lying on the street. 
MARSHALL took care not to stand where SEALE could see him. 
CHANT took off his shirt and put it over SEALE's stomach 
whilewaiting for the ambulance. 

John Lawrence PRACTICO  (Age 16 Years) 

PRACTICO attended the dance at St. Joseph's Hall, Sydney 
A ..13 
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. continued. 

until shortly before midnight, when he left by himself. 
He met MARSHALL and SEALE and they walked to the corner 
of Argyle and George Streets. MARSHALL wanted PRACTICO 
to come down into the Park. (Although PRACTICO never 
admitted or suggested that MARSHALL and SEALE were going 
into the park to attempt to 'roll' someone, the inference 
is there and it is the concensus of opinion MARSHALL and 
SEALE were, at this time, bent on robbing someone). 
PRACTICO then proceeded into the Park on his own and 
sat down in the bushes to drink a pint of beer when he 
saw SEALE and MARSHALL on Crescent Street. He testified 
that he was about thirty or forty feet from them at this 
time and that he heard an argument take place between 
the two during which SEALE is alleged to call MARSHALL 
a 'crazy Indian' and MARSHALL called.SEALE a 'black 
bastard'. PRACTICO saw MARSHALL plunge a weapon into 
SEALEYs side, SEALE fall to the ground and then MARSHALL 
running up Crescent Street towards Argyle Street. 
PRACTICO then ran to his home on Bentinck Street. 

Neither of the two aforementioned witnesses told the 
truth to the police when they were first interviewed. 
However, this can be put down to the fact they were 
both scared and that PRACTICO is not 'too bright. In 
the final analysis evidence, which was as outlined above . 
is believed to be factual and, what is just as important, 
there was no collaboration between the two. In other 
words, what the court had were the same facts told by 
two quite independent witnesses. 

Terrence GUSHUE  (Age 20) ' 

GUSHUE also attended the dance at St. Joseph's Hall, but, 
left about 10:30 P.M. with a young girl. They were in 
the Park for some time and in fact saw and had conversation 
with MARSHALL and SEALE, although they did not know SEALE 
at the time. They did not witness the murder, but, could 
put,both MARSHALL and SEALE on Crescent Street prior to 
the 'stabbing.; „ 
, 

7. . Some of the exhibits, particularly the jacket MARSHALL 
was wearing: the night of the murder was examined. This light-weight 
yellow jacket was found to have the left sleeve cut and ripped. 
There were also some light blood stains on the left front portion of 
the jacket (seeJattached diagram) in such a position as to strongly 
indicate MARSHALL wiped his forearm on it. There were no blood stains 
on the inside of the sleeve, although MARSHALL led investigators to 
believe he had also been knifed during the scuffle with two unidentified 
men jut prior'to SEALE being stabbed. There was an insufficient 

. • 4  • . ./4 : .r. 
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PAGE 

(continued) 
quantity of blood on MARS'IALL's jacket to have it typed. CHANT stated 
that the cut on MARSHALL' arm was not bleeding when he saw him on 
Byng Avenue. Although the cut was superficial, it was sutured at the 
hospital. While in gaol, MARSHALL removed the bandage from his arm 
and flushed it down the toilet and even removed the sutures himself, 
suggesting that he did not want to have anything around with his blood 
on. that could be picked up by the police from which his blood type might 
be determined. There are on the jacket what appears to be hesitation 
marks caused by a knife, and I am firmly convinced MARSHALL inflicted 
.the slight cut on his arm after he stabbed SEALE to add credence to his 
story. 

23 NOV 71 

Cpl. E.C. SMITH conducted the polygraoh tests On both McNEIL 
and EBSARY. His report is attached and indicates EBSARY is telling the 
truth when he answered "no" to the question, "Did you stab SEALE?" 
With respect to McNEIL's test, please note Cpl. SMITH cannot give an 
opinion as to whether or not he is telling the truth. Post-examination 
questioning leaves no doubt in my mind McNEIL is not telling the truth 
when he said EBSARY stabbed SEALE. 

In conclusion, the chronology of evqnts surrounding this murder 
appears thusly to the investigators. SEALE:and MARSHALL entered 
Wentworth Park shortly before midnight inteht on "rolling" someone. 
EBSARY and McNEIL, somewhat intoxicated, happendd to walk through the 
park and were accosted by SEALE and MARSHALL. Their attacks were not 
successful and following the altercation a violent argument ensued 
between the two attackers culminating with MARSHALL stabbing SEALE ana 
then inflicting a superficial wouhd on his own forearm to divert sus-
picion from.himself before he made the pretense of summoning aid for 
SEALE. Later McNEIL, because he had been drinking and because of his 
subnormal intelligence, formed the idea that EBSARY had in fact stabbed 
SEALE when they were set upon. This became a fixation in his mind which 
surfaced in the form of positive action after MARSHALL had been sentenced 
to life imprisonment. 

Mr. Donald MacNEIL, Q.C. has been made aware of the results 
of this investigation. 

(E.A. Marshall) S/Insp. 
"Br Division Detective Inspector 

753P-21-079452E 

CONCLUDED HERE ttwa, 
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January , 23, 1984 

HAND DELIVERED 

The Honourable Ronald Giffin 
Attorney General 
Province of Nova Scotia 
P.O. Box 7 
Halifax, Nova Scotia 
B3J 2L6 

Dear Mt. Giffin: 

RE: DONALD MARSHALL, JR.  

Please be advised that I have been instructed 
by my client to allow his action against the City of 
Sydney and John MacIntyre and William Urquhart, S.N. 
No. 02790, to lapse. Mr. Marshall does not want this 
action to act as an obstacle to the governments handling 
of the issue of compensation and a public inquiry in his 
case. 

Mr. Marshall has instructed me not to commence 
an further proceedings acrainst the City of Sydney but 
to reserve his right to commence an action against the 
police officers as individuals. 

It is my client's hope that a just and speedy 
resolution of this matter can be forthcoming. A reply 
at your earliest convenience would be greatly appreciated. 

Yours truly, 

Felix A. Cacchione 

PAC/oh 
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September 12, 1972. 

Mr. J. P. Sullivan 
District Representative 
National Parole Service 
Terminal Centre 
4th Flbor \N  
1222 Main Street 
Moncton, N.B. 

Dear Sir: 
Re: Marshall, Donald Jr.-1997 

Dorchester Fenitentiaiy  

We are enclosing herewith a report re 
the above named as per your request of recent 
date. 

/ours very truly, 

G.K.EacLeod 
Chief of Police 

JMI:K 
Encl. , 
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CITY OF SYDNEY POLICE DEPARTMENT 
CONTINUATION REPORT 

/ 

AGE I SUBJECT Res Marshall, Donald, Jr.-1997 I
CASE No. 

  

Re: Marshall, Donald, Jr. 1997 
Dorchester kenitentiarY  

The charge read as follows: that Donald Marshall, Jr. did at 
Sydney, in the County of Cape Breton, 
Frovince of Nova Scotia, on or about the 28th 
day of May, 1971, murder Sanford (Sandy) Seale, 
contrary to Section 206(2) of the Criminal Code 
of Canada. 

The accused was arrested in Whycocomagh on June 4th.,1972 and 
was remanded to the County Jail until June 7, 1972. There were 
other adjournments for various reasons and the lreliminary Hering 
was taken on July 28th and Marshall was committed to stand Trial 
in Supreme Court and was found Guilty on November 5, 1971 and was 
sentenced to Life Imprisonment by Judge L. Duhinsky. 

The evitence offered was that there was a dance at a local hall. 
hear midnight several young people at t'e dance left the dance hall. 
One witness stated ti-pt he had met the accused and the deceased and 
was invited by the accused to go into the 14:Irk with them; but he 
declined. The witness proceedinr along the streets near the park, 
stopred behind a shrubbery in the park and observed Marshall and 
Seale walking alonr Crescent St. and involved in a loud discussion. 
As he watched, he saw khrshall remove a knife from his right hand 
pocket and plunge it into the stomach of the deceased, he, the 
Witness, afraid, ran from the scene and to his home. 

Another witness teatified that he mis:7ed his bus and was proceedinE 
along the tracks near the park, he observed the first witness sitting 
behind the shrubbery, watching the two men in the argument on 
Crescent St. He knew both the accused and the deceased. He also 
saw Marshall draw a knife from his pocket and plunge it into the 
abdomen of Mr. Seale, the deceased. Seale was alive when he was 
taken to the hospital but he died thy following afternoon. 

A comment from the Judge to the Jury was that the man who stabbed 
the late Sanford (Sandy) Seale intended to murder him because of 
the severe lacerations which were caused by the plunging of the 
weapon. 
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D Marshall Jr. 
Drawer A&B. 
Dorchester N;B. 

Mr. Roy N Absary 
68 Falmouth ST. 
Sydney'N,S. 

c ry, to;. , /5(0 

Dear Sir. 

My name is Donald MarshallJr. And I,m Serving a life 
sentance For the Murder of the late Sandy Seale. 

It was brought to my attention that you know the circumstances 
surrounding this important matter. 
I have Maintained my innocences for 11 years and unfortunately 
could not get a retrial. 

I know the facts. And that is why I,am asking you to come 
out with what information you may have. 
Mr. Absary, I've been locked up for li years. 
I'am still a young man so believe me when I tell you that 

I went throught hell dealing with this difficult case. 

I suffered long enough my friend for somebodys-mistOte and 
knowing I:m an innocent man ' I,m asking you to be sinere and 
to help me concerning this very important matter. 

I will pray that you;11 be honest about it and ask God 
to give me the strenght to forgive you and to forgive the 
people that were involed with my Trial. 

c/c. Detective J Mabooney. 
UNSI. Mr.Roy Gould. 
Mr. Steve Aronson BIS. 

Thank you for your time. 

Sinerely Yours. 

2,;(=e2x-e-la/-/  
Donald Marshall Jr, 
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February 2, 1982 

Sydney Police Department 
City Hall Building 
Sydney, N.S. B1P 6H7 

ATTENTION: Chief John McIntyre 

Dear Sir; 

RE: Donald Marshall  
Murder, Sydney, N.S. 

This will confirm our telephone conversation of this date with 
reference to the above murder. 

In 1971 I was a member of the Royal Canadian Mounted Police and 
stationed on the Polygraph Section at Regina, Saskatchewan. During 
the month of November that year I received a call from Supt. E. A. 
Marshall of Halifax, N.S. to assist him with reference to the 
Marshall murder. Supt. Marshall is now stationed at R.0 M P •_ • 
Headquarters at Ottawa, Ontario. 

As a result of that request I attended at.Sydney, N.S. on 23 November 
1971 and my personal ledger shows that I gave polygraph examination 
to two persons on that date in this regard. It indicates that I 
examined one J.W. MacNeil and rendered an indefinite opinion as to 
his truthfulness. It also shows that I examined one R.N. Ebsary 
and rendered a truthful opinion when he denied committing the 
murder in question. 

I have no other records of my involvement in this matter and I 
would assume that the R.C.M. Police at Regina would have destroyed 
the file after a five year period as that was their policy at 
that time. 

My memory of this particular file is quite clear because I use 
to be stationed in Nova Scotia prior to entering the polygraph 
program and I remember that the Sydney trip was the first time 
I returned to Nova Scotia after leaving in July of that same year. 
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, Eugene C. Smith 

a) 8 

Supt. Marshall advised that One Donald Marshall had been convicted 
earlier that year of murdering a Negro chap in the park at Sydney, 
Nova Scotia. The offence had been investigated by your Department 
and prosecuted by one Donald McNeil. Somtime after the conviction 
was handed down by the court, one J. W. McNeil cane forth and advised 
that the wrong man had been convicted as he alledged that he saw one 
R. N. Ebsary commit this murder rather than Marshall. That information 
had been reported to the Nova Scotia Attorney's General Department 
and they asked the R.C.M.Police to look into the matter. 

It was decided between Supt. Marshall, Supt. Gardiner (0.C. 
then of Sydney Sub—division of the R.C.M.Police) and myself that 
we should first examine MacNeil on the story he was giving to the 
police. I recall that I found him to be a very difficult polygraph 
subject and I was not able to obtain polygraph charts that I 
could properly interpret. I therefore had to render an indefinite 
opinion. 

Following that examination, I examined Ebsary on his denial of the 
murder. I was satisfied that his charts were truthful when he 
denied involvement and so rendered that opinion. 

The results of Ebsary's polygraph examination were given to Mr. 
Donald MacNeil and it is my understanding that he so advised 
Donald Marshall's lawyer and give him the opportunity to submit 
his client to the examination. It is also my understanding that 
Marshall, through his lawyer, declined the examination. 

The foregoing concluded my involvement in this particular matter 
and I must confess that the subject never crossed my mind again until 
you called this date. 

I trust that the information I have provided will be of some 
assistance to you. Should you have any further questions, please 
don't hesitate to contact me again at (506) 849-2049. 

Yours truly, 

COMMERCIAL INVESTIGATIONS & 

ECS:vs 
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JOHN F. MacINTYRE 
Cnief of Police 

Address All Communications To 
Chief Of Police 

 

OFFICE OF 
CHIEF OF POLICE 

SYDNEY, NOVA SCOTIA 

 

February 15, 1982. 

Mr. Stephen J. Aronson 

Aronson & MacDonald, Barr.etc. 
Dartmouth Professional Centre 
Suite 305 
277 Pleasant Street 
Dartmouth, Nova Scotia 
B2Y 4B7 

Re: Donald Marshall, Jr.  

Dear Mr. Aronson: 

I wish to acknowledge your letter of January 26, 1982 re 
the above named and wish to advise you that the information 
contained therein has been duly noted. 

Yours very truly, 

John F. MacIntyre 
Chief of Police 



220 

A[xonson9  Rle©DonsOd 
 

i< 6 o 

k34ccre SolIkelove 13,Arr 

 

Stephen J. Aronson 
Leo I. MacDonald 

Dartmouth Professional Centre • Suite 305 • 277 Pleasant Street • Dartmouth, N.S. Canada B2Y 487 • (902) 463-9131 

January 26, 1982 

Chief 
Sydney City Police 
Sydney, Nova Scotia 

Dear Sir: 

Re: Donald Marshall, Jr. 

I have been retained by Mr. Marshall to look into the circum-
stances surrounding his conviction for the murder of Sandy Seale 
in Sydney. 

I have had several conversations with Mr. Marshall at Dorchester 
and he continues to declare his innocence. I have also spoken 
with several other individuals who are concerned with this matter. 

One individual - Mitchell Bayne of 11 Twining Street, Pictou who 
in October of 1979 was living in Sydney with Roy Ebsary. Ebsary, 
according to Bayne, raised the matter of the Seale murder and 
told Bayne that it was in fact he (Ebsary) who committed the 
murder. I spoke with Bayne personally and he told me that Ebsary 
had indeed confessed to him. 

Recently I was advised that Ebsary has been charged with an 
assault in the Sydney area. May I therefore ask that you look 
into Mr. Bayne's story to determine whether it warrants further 
action on your part. 

I would appreciate hearing from you once you have looked into 
this information. 

SJA:md 
c.c. - Donald Marshall, Jr. 

Your -s'ncerely, 

1 \?_ 

Stephen J. Aronson 
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Our File: 09-82-0236-,08 

P. 0. Box 7 
Halifax, Nova Scotia 
B3J 2L6 

April 20, 1982 

Mr. John MacIntyre 
Chief of Police 
Civic Centre, Esplanade, 
Sydney, Nova Scotia 
B1P 6H7 

Dear Mr. MacIntyre: 

Pursuant to Section 31(2) of the Police Act 
I hereby request you to deliver to Staff Sergeant H. F. 
Wheaton of the Sydney Sub-Division of the R. C. M. Police 
all warrants, papers, exhibits, photographs and other infor-
mation or records in your possession or under your control 
dealing with the Donald Marshall, Jr. case commencing with the 
initial investigation in 1971. 

Yours very truly, 

Harry W. How, Q.C. 
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Our File: 09-32-0236-08 

P. 0. Box 7 
Halifax, Nova Scotia 
B3J 2L6 

April 20, 1982 

Mr. Manning MacDonald 
Mayor of Sydney 
P. O. Box 730 
Sydney, Nova Scotia 
B1P 6H7 

Your Worship Mayor MacDonald: 

I am writing to you in your capacity as Chairman 
of the Sydney Board of Police Commissioners. Under Section 
31 of the Police Act I wish to advise you that I am removing 
from the Sydney Police Department the investigation of the 
Donald Marshall, Jr. case and any matters arising therefrom 
and the R. C. M. Police will assume all matters connected 
with that investigation. 

I am also writing to the Chief of Police requesting 
that he deliver to the R.C.M.P. all matters in his possession 
or under his control relating to the Donald Marshall, Jr. case. 

Yours very truly, 

Harry W. How, Q.C. 


